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Abstract: 
Ieud is an old Romanian settlement .from Maramureş, the first hints of human 
habitation encountered here are dating even.from the Brass Age. In the village 
are being kept two wooden churches: the church.from "on the hill", on a hill 
being situated on the right side of leud river and the church .from "in the 
lowland" situated in the center ofthe commune. 
The church " on the hill ", also known under the name of " the church of 
Ba/eul", is the oldest, being built according the tradition in 1364 by Ba/cu 
Vodă, on the place where used to be a pine forest. The recent research, 
including also those made according to the dendrologic method, are placing it 
the second decade of WWII. 
The iconographic ensemble of the "Birth of Virgin Mary" Church .from Ieud
Deal is of Byzantine tradition being the work of the painter Alexandru 
Ponehalschi .from Berbeşti. The painting is made in 1782, belonging to the 
category of masterpieces accomplished in ripeness. 

leudul este o străveche vatră românească a Maramureşului, primele indicii de 
locuire umană semnalate aici fiind din epoca bronzului. Localitatea este atestată 
documentar la 2 februarie 1 365, când regele Ludovic 1 dăruieşte voievodului Bale şi 
fiilor săi, Drag, Dragomir şi Ştefan, moşiile Ieud, Cuhea (Bogdan Vodă), Vişeul de 
Sus, Vişeul de Jos şi altele din jur, confiscate de la voievodul infidel Bogdan pe care 
regalitatea maghiară l-a deposedat de toate drepturile şi privilegiile juridice 1 • 

În sat se păstrează două biserici de lemn: biserica "din deal", pe un colină 
aflată în dreapta râu lui Ieud şi biserica "din şes " situată în centrul comunei. B iserica 

"din deal", cunoscută şi sub denumirea de " biserica Ba/eului ", este cea mai veche 
fiind construită potrivit tradiţiei în anul 1364 de Balcu Vodă2, pe locul unde a fost o 

• Muzeograf, Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Maramureş, Baia Mare 
1 În documentele vremii, Bogdan voievodul " descălecător" şi întemeietorul Moldovei, este numit 

" necredincios învederat al nostru şi al regatului nostru "; conf. Ioan Mihalyi de Apşa., Diplome 
maramureşene din secolele XIV-XV, Sighet, 1 900, p. 27-28. 
2 Prin voinţa regelui maghiar Ludovic 1, Bale primeşte demnitatea de voievod, apărând în documentele de 
cancelarie maghiară cu titulatura de " voievodul nostru maramureşean "(în Ioan Mihalyi de Apşa., op. cit. , 
p. 56-57). De numele voievodului Balcu se leagă ctitorirea unor importante aşezăminte ortodoxe din 
Maramureş, precum mănăstirea Peri (ajunsă la rangul de stavropighie patriarhală în anul 1 39 1 )  şi 
mănăstirea Bârsana. 
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pădure de brazi. Cercetările recente, inclusiv cele realizate după metoda 
dendrocronologică, o plasează în cel de-al doilea deceniu a veacului al XVII-lea3 În 
turnul acestei biserici, preotul Artemie Anderco a descoperit un manuscris, pe care 
cercetătorii I-au numit Codicele de la leud4• În august 1 92 1 ,  slujitorul maramureşean l
a prezentat în cadrul unei expoziţii organizate la Sighetu Marmaţiei de Adunarea 
Generală Astra. În anul 1925, academicianul Ioan Bianu a publicat sub egida 
Academiei Române conţinutul Codicelui în mai multe facsimile, deschizând astfel 
calea numeroşilor cercetători care de-a lungul timpului s-au aplecat asupra lui. 

Arhitectura bisericii 
Biserica cu hramul "Naşterea Maicii Domnului" din leud-Deal a fost 

construită din grinzi de brad, având un plan compus din cele trei compartimente 
tradiţionale: altar, naos şi pronaos, deasupra căruia se înalţă cu eleganţă turnul cu 
foişor. La temelie se află o fundaţie scundă din piatră cioplită peste care a fost aşezată 
talpa groasă şi pereţii formaţi din bârne masive cioplite, îmbinate în cununi orizontale 
în sistemul constructiv " blockbau " 

Absida altarului este decroşată, de formă poligonală, cu pereţii laterali retraşi 
în raport cu linia naosului şi pronaosului. Naosul este de formă rectangulară acoperit 
cu o boltă poliedrică, supraînălţată şi aşezată pe sistemul de console. Acesta este 
despărţit de pronaos printr-un perete de bâme, în care s-au realizat pentru a înlesni 
participarea la slujbele religioase, deschideri pe ambele părţi sub forma unor înlănţuiri 
de trei ferestre arcuite, unite între ele cu ajutorul unor stâlpişori. Pronaosul este de 
formă rectangulară şi are tavanul drept (tăvănit) confecţionat din scânduri fixate pe 
grinzi. 

Accesul în sfântul lăcaş se face pe latura de vest, printr-un portal fără decor, 
ce se repetă şi la intrarea în naos. Deasupra se înalţă turnul-clopotniţă cu o bază 
prismatică de secţiune pătrată şi un foişor în partea de sus prevăzut pe fiecare latură cu 
câte două arcade. Foişorul este acoperit de coiful piramidal cu bază pătrată care, prin 
uşurinţa cu care sfidează legea gravitaţiei şi se înalţă spre cer aminteşte de formele 
curajoase ale goticului european. Deasupra coifului ascuţit se află o cruce cu raze din 
fier. 

Naosul şi pronaosul au acoperiş dublu cu pante accentuate către nord şi sud. 
Între cele două streşini există câte un rând de ferestre de dimensiuni mici, rolul 
acestora fiind acela de a lumina bolta naosului. La extremităţile de vest şi est sunt 
fixate două cruci din fier forjat, acelaşi tip de cruce stilizată fiind amplasată şi pe 
acoperişul altarului. Absida altarului are acoperişul separat adaptat planului poligonal, 
cu pante abrupte pe laturile de nord, vest şi sud. Ca proporţie este mai scund în 
comparaţie cu acoperişul principal, prezentând o mică streşină semiconică, spre est, 
similară celor două de la acoperişul superior al navei. Ambele acoperişuri sunt solzuite 
cu draniţă tăiată în unghi ascuţit. 

3 6Iafur Eggertsso, Alexandru Baboş, Dendrochronological dating in Maramureş with special emphases 
on objects from the Maramureş museum in Sighetul Marmaţiei, în "Tradiţii şi Patrimoniu", nr. 2-3, 2003, 
p. 40-49. 
4 Se păstrează la Biblioteca Academiei Române sub cota 5032. Are 422 de pagini, cuprinde file 
manuscrise şi tipărite (slavone şi româneşti coresiene). 
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Programul iconografie 
Ansamblul iconografie al bisericii cu hramul .. Naşterea Maicii Domnului" din 

leud-Deal este de tradiţie bizantină fiind opera zugravului Alexandru Ponehalschi din 
Berbeşti. Pictura a fost realizată în anul 1 782, înscriindu-se în categoria lucrărilor 
desăvârşite la maturitate. În anul 1 780, zugravul se afla la biserica din Deseşti, unde 
pictează tâmpla. Doi ani mai târziu, la biserica din Ieud-Deal, va realiza un complex 
ansamblu de pictură tradiţională. Lucrarea se distinge prin bogăţia programului 
iconografie format dintr-o mare varietate ornamentată, confirmând faptul că ne aflăm 
în faţa unei realizări de maturitate, ce îi încununează ampla sa activitate pusă în slujba 
lui Dumnezeu şi a comunităţilor creştine din Maramureş. Pictura murată a acestei 
biserici nu păstrează semnătura zugravului, dar în sprij inul datării poate fi menţionată 
icoana de hram Naşterea Maicii Domnului pictată de Alexandru Ponehalschi care 
păstrează următoarea inscripţie de donare: .. Această sfântă icoană au plătit Şimon 
Ştefan şi cujii . . .  ca să le fie pomană lor în veci de veci amin 1 782 luna lui ianuarie 12 
zile "5 

Pictura îmbracă în întregime bolţile şi pereţii celor trei încăperi, suprafeţele 
largi oferind un câmp generos desfăşurării unui amplu program iconografie. În altar, 
pe boltă, este reprezentat Sf Duh-porumbel intercalat de doi serafimi, urmat dedesubt, 
pe peretele estic, de reprezentarea Sf Treimi. În această tematică sunt reprezentati Isus 
Hristos cu crucea, Dumnezeu-Tatăl şi Sf. Duh sub forma unui porumbel. Programul 
iconografie al pereţilor absidei altarului, structurat pe patru registre tematice, 
desfăşoară de jur-împrejur Teoria Sfinţilor Ierarhi, dar şi scenele simbolice în legătură 
cu Jertfa sfântă, specifice proscomidiarului (Iisus-Viţă-de-vie) şi diaconiconului 
(Viziunea Sf Petru, episcopul Alexandriei). Sub timpanele bolţii, pe latura de nord, 
sunt reprezentati Sf Evanghelist Matei, Sf patriarh Gherman, Sf patriarh So.fronie, 
un patriarh (cu inscripţie ilizibilă), Sf Ioan Damaschin şi Sf Evanghelist Marcu. Pe 
latura de sud apar: Sf Evanghelist Luca, Sf patriarh Serghie, Sf patriarh Anatolie şi 
Sf Evanghelist Ioan. Pe spatele tâmplei, la extremitatea bolţii altarului cu peretele 
vestic este pictată o scenă de glori.ficare a lui Iisus6• Registrul secundar îi înfăţişează 
pe peretele de nord pe Sf Ioan mitropolitul, Sf Andrei şi Sf Sava, iar pe latura de est 
pe Sf Simeon, Sf Vasile cel Mare, Sf Grigore Dialogul, Sf Ioan Gură de Aur şi Sf 
Ioan .. milostiv patriarh". Peretele sudic este acoperit în întregime de reprezentarea 
iconografică Deisis. 

Următorul registru este dedicat sfinţilor, ierarhilor şi cuvioşilor, printre aceştia 
numărându-se mitropolitul Alexie al Rusiei, mitropolitul Petru al Kievului şi Ioan 
mitropolitul Moscovei. Aceste alegeri nu par a fi întâmplătoare, fiind o dovadă a 
persistenţei credinţei ortodoxe în Maramureş. Succesiunea sfinţilor, de la nord la sud, 
este următoarea: Sf Grigore al Nisei, Sf Ioan Înaintemergătorul, Silvestru papă al 
Romei, Sf mucenic Ignatie, purtătorul de Dumnezeu, Sf Alexie mitropolitul Rusiei, Sf 
Petru (Movilă) mitropolit de Kiev, cneaz din Vladimir (?), Ioan mitropolit al 

5 Ioan Bârlea, Însemnări din bisericile Maramureşului, Bucureşti, 1 909, p. 1 22. 
6 Anca Pop-Bratu, Pictura murală maramureşeană. Meşteri zugravi şi interferenţe stilistice, Bucureşti, 
1 982, p. 33. 
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Moscovei, Sf Grigore, sfinţii episcopi Atanasie şi Chiril ai Alexandriei şi sfinţii 
mucenici Teopempt şi Teotim. În registrul inferior, pe peretele nordic, sunt reprezentati 
Sf Vasile, Sf Silvestru şi Sf Chiril, iar pe latura nord-estică a altarului, pe peretele 
proscomidiarului se află scena cu conţinut euharistic Iisus-Viţă-de-Vie (,, Teascul de 
taină '') .  În spatele Sfintei Mese, pe peretele estic este reprezentată Buna Vestire, 
urmată de Sf Nicolae (un episod din viaţă), acesta fiind considerat unul dintre 
apărătorii de seamă ai credinţei tradiţionale. În Buna Vestire, moment ce semnifică 
anticiparea şi prevestirea Întrupării, Fecioara Maria este înfăţişată în picioare la o 
masă, cu cartea deschisă, în timp ce arhanghelul Mihail vine din dreapta, ţinând într-o 
mână ramura Bunei Vestiri şi indicând cu cealaltă cerul7 Pe latura de sud este redată 
Viziunea (proorocia) Sf Petru, episcopul Alexandriei, urmată de reprezentările Sf 
Grigore, Sf Manuil şi a Sf Teodor. La baza ansamblului iconografie din altar este 
desfăşurată o draperie ornamentată. 

Tâmpla bisericii din Ieud-Deal, după cum arată istoricul de artă Anca Pop
Bratu, exprimă tendinţele evoluţiei stilistice ale pictorului maramureşean. Comparând
o cu celelalte tâmple pictate de Alexandru Ponehalschi, ea oferă o percepţie clară 
asupra etapei de maturitate artistică, putându-ne ajuta " atât la circumscrierea, cât şi la 
receptarea adecvată a operelor sale "8 În cazul de faţă, la fel ca la majoritatea 
bisericilor de lemn din Maramureş, suprafaţa tâmplei este împărţită în panouri care 
păstrează formatul şi dimensiunile obişnuite ale icoanelor şi se încadrează în registre 
suprapuse potrivit programul iconografie clasic, continuându-se în partea inferioară cu 
ansamblul icoanelor împărăteşti şi prăznicare. 

În centrul registrului superior este reprezentată Răstignirea, Iisus fiind 
încadrat de cei doi tâlhari legaţi de cruci. Lângă Sf. Cruce, în partea stângă se află 
Maica Domnului şi una dintre Marii, iar în partea dreaptă se află apostolul Ioan şi 
sutaşul Longinus. Sub colina Golgotei, la picioarele lui Iisus, având dimensiuni mari, 
apare craniul lui Adam. Scena Răstignirii este flancată de scenele Coborârea de pe 
Cruce şi Punerea în mormânt. În Coborârea de pe Cruce, scenă aflată în partea 
stângă, trupul lui Iisus este dispus pe diagonală faţă de cruce şi este susţinut de trei 
personaje: doi bătrâni cu barbă albă şi de un tânăr imberb care pare a fi desprins mâna 
lui Iisus din cuie9 Personajele au proporţii mai mici şi nu prezintă inscripţii, iar în 
fundalul scenei se observă diferite clădiri ce au turnuri de formă ascuţită, piramidală. 
Aceeaşi cercetătoare comparând fizionomiile celor trei personaje din acest prim episod 
cu feţele altor trei personaje din scena Punerii în mormânt, a căror nume apar notate, 
consideră că cei doi bătrâni pot fi identificaţi cu Iosif din Arimateea şi Nicodim, iar 
tânărul imberb este apostolul Ioan 10 

Registrul al doilea o prezintă în partea mediană pe Maica Domnului, având pe 
Mântuitorul prunc într-un medalion pe piept, încadrată de proorocii Vechiului 
Testament care au vestit Naşterea şi Întruparea. Cei doisprezece prooroci sunt în 
medalioane, grupaţi doi câte doi, fiecare purtând filactere şi prezentând o anumită 
dinamică a braţelor. Cel de-al treilea registru, în centru, îl înfăţişează pe Iisus Hristos 

7 Ibidem, p. 32. 
8 Ibidem, p. 39. 
9 Anca Pop-Bratu, op. cit. , p. 40. 
10 Ibidem, p. 40. 
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(Deisis) binecuvântând cu dreapta ş i  ţinând cartea deschisă în stânga, între Maica 
Domnului şi Sf. Ioan Botezătorul. În spatele tronului, lateral în poziţii superioare sunt 
reprezentati doi îngeri înaripaţi. Sfinţii Apostoli sunt reprezentati în picioare, grupaţi 
doi câte doi, în chenare dreptunghiulare despărţite de colonete prevăzute cu capiteluri 
omate fitomorf în partea superioară. Registrul superior este separat de cel median 
printr-o bandă decorativă omată cu motive vegetale şi chipuri de îngeri, iar galeria 
proorocilor de cea a apostolilor de o bandă vegetală omată cu motivul frunzei de 
stejar. De asemenea, scenele centrale Deisis şi Maica Domnului sunt separate de 
apostoli, respectiv prooroci de stâlpi arhitecturali în jurul cărora se desfac sub forma 
unui vrej meandric frunze de iederă sau de viţă sălbatică. 

Naosul are reprezentat pe axul central al bolţii pe Dumnezeu-Tatăl (,, Cel
vechi-de-zile '') cu ambele mâini ridicate având Sf. Duh sub forma unui porumbel 
aşezat pe piept, flancat de doi îngeri la extremităţi. Tematica naosului se continuă cu 
reprezentarea a doi serafimi, primul fiind decorat cu culoare roşie iar cel de-al doilea 
cu culoare albă. Pe pereţi i  naosului întâlnim clasicul paralelism cu sens moralizator 
dintre scenele Vechiului Testament şi Noului Testament. Ciclul Genezei este redat 
prin şase episoade dispuse în registrul de sus, câte trei pe laturile de sud şi nord, după 
cum urmează: Ispita şarpelui, Alungarea din rai, Adam lucrează pământul şi Eva 
toarce, Cain il ucide pe Abel, Cain .fuge din faţa Domnului şi Lameh il ucide pe Cain. 
În scena Ispita şarpe lui, în partea de sus este reprezentat Dumnezeu-Tatăl. Pentru 
redarea Firii dumnezeieşti zugravul foloseşte culoarea albă, probabil, pentru a schiţa 
spiritualitatea 1 1  dar şi pentru faptul că Dumnezeu-Tatăl este nevăzut. Protopărinţii 
neamului omenesc, Adam şi Eva, sunt reprezentati într-o formă realistă, şarpele 
încolăcit pe pomul cunoştinţei binelui şi răului fiind redat mult mai mare în raport cu 
primii oameni. În Alungarea din rai, Adam şi Eva sunt izgoniţi din grădina 
paradisiacă de un înger cu sabie. În cadrul acestei scene apare o neconcordanţă cu 
referatul biblic despre rai, diferenţa constând din prezenţa unor elemente de arhitecură 
în fundalul scenei. Scenele următoare ilustrează consecinţele păcatului strămoşesc, 
ieşirea din starea primordială, necesitatea de a munci, suferinţele, slăbiciunile şi 
inclusiv apariţia morţii fizice. În costumaţia şi uneltele personajelor (năframa, şorţul, 
furca înaltă de tors) sunt recunoscute câteva particularităţi locale tradiţionale. În partea 
de nord, în proximitatea tâmplei, apare figurată Pilda bunului samarinean prin 
intermediul a două episoade pictate. Pe peretele de vest este reprezentată Înălţarea 
Domnului la ceruri. Scena este dominată de numeroase elemente de arhitectură, Iisus 
Hristos fiind reprezentat central, într-un medalion, flancat de către Maica Domnului şi 
Sfinţii Apostoli. 

În următoarele două registre, prin optsprezece episoade, este reprezentat ciclul 
Patimi/ar. Ciclul debutează cu Cina cea de Taină, o scenă foarte degradată din care se 
poate sesiza doar prezenţa câtorva apostoli. Urmează Spălarea picioarelor ucenicilor, 
o scenă în care Iisus este redat îngenunchiat, lângă el afăndu-se doi apostoli detaşaţi de 
grupul celorlalţi care sunt sugeraţi prin aureole dispuse în perspectivă corală. În 
Rugăciunea pe Muntele Măslinilor, apar cei trei apostoli adormiţi în timp ce vegheau 
şi Iisus în rugăciune, într-un spaţiu închis. 

1 1 "Dumnezeu este duh "spune Mântuitorul (Ioan, 4, 24), aşadar este nematerial şi nesubstanţial. 
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Prinderea lui Iisus este redată cu toate detaliile, în scene complementare, 
precum Sărutul lui Iuda şi Iuda îşi primeşte banii, ultima fiind o tematică rar întâlnită 
în iconografie. În acest fragment sunt redate mai multe personaje poziţionate în spatele 
unei mese, purtând mantii cu gulere mari de blană, iar pe cap căciuli îmblănite de 
modă poloneză. Următoarea scenă consemnează primul moment din înfăţişări, Iisus la 
Ana. 

Ciclul narativ al Patimilor se continuă pe latura de nord cu scenele Iisus la 
Caiafa, Batjocorirea (Iisus îngenunchiat este bătut de trei soldaţi), Lepădarea Sf 
Petru, Iuda se spânzură, Iisus la Pilat (în complementaritate cu Visul sotiei lui Pilat). 
În Iisus la Caiafa, marele preot al Sinedriului, este înfăţişat bătrân cu barba lungă, pe 
cap cu mitra sacerdotală, stând pe un scaun şi sfâşiindu-şi hainele în faţa " blasfemiei " 
acuzatului. Lepădarea lui Petru este prezentată în varianta cea mai populară, a 
dialogului cu servitoarea, în timp ce cocoşul anunţă cea de-a treia renegare 12 

În următorul registru, pe peretele de sud, sunt pictate episoadele ulterioare 
deciziei lui Pilat: Iisus la Irod şi Schimbarea hainelor, Flagelarea, Încoronarea cu 
spini şi Sf Varvara în temnită (intercalată în ciclul Patimilor). Ordinea cronologică a 
faptelor nu este respectată, unele scene apărând mai devreme sau mai târziu decât ar fi 
firesc sau chiar deloc 13 În scena Flagelării, Iisus este legat de un stâlp, în timp ce doi 
ostaşi îl bat "fără milostivire " 14, urmată de Încoronarea cu spini în care Hristos este 
îmbrăcat numai cu o hlamidă roşie şi cu o cunună de spini, în timp ce ostaşii îl 
batjocoresc. Amplu desfăşurat, aproape pe toată lungimea peretelui vestic, apare 
Drumul Crucii, Iisus încovoiat sub greutate, este legat cu o funie şi târât de soldaţi, în 
faţă apărându-i Veronica care şterge cu năframa (mahrama) faţa însângerată a 
Mântuitorului pe care îi va rămâne imprimat chipul 1 5 Tot în această scenă apare 
Simon Cireneul care îl ajută pe Iisus să poarte crucea spre colina Golgotei. Cortegiul 
este urmat de un grupuleţ de demnitari călări, în frunte cu Pilat, Ana şi Caiafa, 
îmbrăcaţi în costume specifice veacului al XVIII-lea. Pilat poartă o mantie largă, cu 
guler mare de blană şi o " căciulă poloneză", după moda boierilor. Acelaşi tip de 
căciulă este purtat de majoritatea personajelor negative din naraţiunea Genezei: 
demnitari, judecători şi soldaţii prigonitori. Urmează pe peretele de nord scenele 
Răstignirea, Învierea şi Mucenicia (lapidarea) Sf arhidiacon Ştefan, primul martir al 
Bisericii creştine. Ciclul Patimilor se încheie cu Învierea, în acest episod fiind 
reprezentate femeile mironosiţe întâmpinate de înger, în timp ce Iisus cel Înviat este 
redat în picioare, ridicându-se din mormântul pe care dorm ostaşii de pază. 

Registrul inferior al naosului reprezintă un paralelism între Vechiul Testament 
şi Noul Testament, dar şi scene legate de vieţile unor sfinţi, pe care le vom enumera în 
ordinea pictării. Pe peretele de sud apar: Saul pe drumul Damascului, Sf Simeon 
Stâlpnicul, Filoxenia lui Avraam, Sf Ioan, Avraam este binecuvântat de Melchisedec, 
Iisus şi învăfătorul de lege, un sfânt neidentificat, Prezentarea Fecioarei Maria la 

1 2  Anca Pop-Bratu, op. cit., p. 33.  
1 3 Din ciclul Patimilor lipseşte momentul alegerii între Iisus şi Barnaba, din scena " Ecce Homo " 
14 Dionisie de Fuma, Erminia picturii bizantine, Bucureşti, 2000, p. 1 1 5 .  
1 5 După tradiţia bisericească, chipul sfânt imprimat pe mahrama Veronicăi (., icoană nefăcută de mâna 
omenească " - acheiropoietos) este prima reprezentare a lui Iisus. 
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templu şi SfinJii mucenici Mardarie şi Evstratie. Scena Samson omorând leul se află 
pe uşa de intrare dinspre pronaos către naos. 

Programul iconografie al naosului se încheie pe peretele de nord cu scenele: 
Înălfarea Sfintei Cruci, Sf prooroc Isaia, Sf Dimitrie îl binecuvântează pe Nestor, 
Mucenicia Sf Dimitrie (care îl învinge pe împăratul păgân Maxim după care îl 
converteşte pe Nestor), Sf Dimitrie călare, Lupta lui Nestor cu Lie păgânul, Lie 
aruncat în fepi, Decapitarea lui Nestor, Sf prooroc Ilie şi Diaconul Filip botează un 
eunuc. Scenele Diaconul Filip botează un eunuc şi Saul pe drumul Damascului au ca 
temă majoră convertirea şi botezul creştin. Din pictura naosului lipsesc scenele 
referitoare la ciclul copilăriei lui Iisus, viaţa publică (minunile, pildele şi parabolele) şi 
a apariţiilor de după Înviere, dar şi episoadele referitoare la viaţa Sf. Fecioare Maria. 

Spaţiul pronaosului este dedicat JudecăJii de Apoi şi temelor adiacente. 
Redactarea iconografică este cea tradiţională, personajele fiind grupate ierarhic în 
registre suprapuse. Compoziţiile se desfăşoară liber pe suprafaţa pereţilor, nefiind 
separate prin benzi sau cadre ornamentale. Pe peretele de sud, în registrul superior, 
sunt înfăţişaţi cei trei "patriarhi "- Avraam, Iacob şi Isaac - în rai, ţinând în braţe 
sufletele celor aleşi. Urmează Parabola celor zece fecioare, temă cu sens 
escatologic 16, a cărei compoziţie dispusă pe verticală este redată prin intermediul a trei 
scene: Fecioarele înJelepte (având câte un şervet alb în palme ţin candelele aprinse), 
Iisus cu Biserica-Mireasă - în partea de sus şi Fecioarele nebune (cu candelele stinse, 
răsturnate) - în partea de jos. 

Pe uşa pronaosului este zugrăvit Sf Hristofor, căruia credinţele populare i-au 
atribuit un rol protector împotriva morţii subite. Sfiintul îşi înclină capul cu graţie, în 
stânga ţine un toiag înfrunzit, iar pe umărul drept stă Iisus copil. Deasupra uşii de 
intrare în pronaos, în partea mediană a registrul superior, este reprezentată scena 
Deisis, în care este redat în veşmântul patimilor Iisus Judecătorul încadrat de doi 
îngeri care trâmbiţează. De o parte şi de alta se află Maica Domnului şi apostolul Ioan, 
amândoi cu mâinile împreunate în semn de închinare, la rândul lor încadrati de cei 
doisprezece apostoli aşezaţi în ji lţuri. În partea de jos mâna dumnezeiască ţine balanţa 
judecăţii, încadrată de Adam şi Eva aflaţi în rugăciune. Reprezentarea lui Moise 
deschide întregul şir al "cetelor păcătoşilor " (evrei, turci, tătari şi harapi) fiecare 
purtând costume specifice acestor popoare, după moda epocii. În partea opusă, se 
succed " cetele drepfi/or ": " ceata călugăriJelor ", " ceata săhaştrilor " şi " ceata 
călugărilor", după care urmează Vămile Văzduhului reprezentată prin doi îngeri în 
zbor, cu câte un suflet în braţe, răspunzând acuzaţiilor diavolului, în timp ce un al 
treilea apără cu suliţa un grup de oameni de furia unui diavol aşezat pe cupola unei 
biserici. În registrul de jos, în scena Iadului, flăcările Gheenei îi cuprinde pe cei 
damnaţi, inscripţionat fiecare cu păcatul său, într-o interesantă cronică a slăbiciunilor 
omeneşti: "duhănaşu/", " crâşmaru/" ,  " care lucră în Dumincă", " cine nu-i cu 
dreptatea ", " mincinosul", " cijmarul care lucră rău ", " tâlharu", " beJivu ", " care au 
omorât", " care au omorât cuconi ", " care doarme Duminica şi n-au venit la 
biserică " În extrema stângă a peretelui de vest este înfăţişată Moartea sub forma unui 
schelet cu coasă şi greblă şi scena Învierea morfi/or. 

16 Fecioarele înţelepte îi reprezintă pe cei aleşi, iar cele nebune pe cei păcătoşi. 
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Peretele nordic al pronaosului înfăţişează printr-o succesiune de scene 
martiriul Sf muceniţe Paraschiva (Judecarea, Flagelarea, Scoaterea ochilor, Arderea, 
Tragerea pe roată şi Decapitarea). Redarea muceniţelor din primele veacuri creştine se 
continuă şi pe peretele estic, unde apar: Sf muceniţă Nastasia, Sf Maria Magdalena, 
Sf Sofia, Sf Marina, Sf Xenia, Sf Elena şi Sf Veronica. Tot pe peretele de nord, 
apare scena în care Iisus o eliberează pe femeia adulteră (pe care fariseii voiau să o 
lapideze ). Alegerea acestor teme care au ca personaje principale femei poate fi pusă în 
legătură cu faptul că pronaosul este locul din biserică destinat prezenţei femeilor la 
slujbele religioase (poartă denumirea de . .  biserică a femeilor "). În completarea 
programului iconografie al pronaosului, pe peretele de est, deasupra uşii de acces în 
naos este scena Buna Vestire, încadrată de reprezentarea a patru prooroci (proorocul 
Ghedeon, proorocul Zaharia, proorocul Isaia şi cel de-al patrulea, ilizibil). 

Iconografia tavanului întregeşte sensul funerar al ansamblului pictural din 
pronaos prin reprezentarea dreptului Enoh (tatăl lui Matusalem), a proorocului Ilie şi 
a evanghelistului Ioan care au fost .. răpiţi " la cer cu trupul. Înălţarea proorocului Ilie 
este asociată cu .. a doua venire " a lui Iisus, iar episodul cu mantia aruncată de Ilie 
ucenicului său Elisei (Proorocul Elisei investit de proorocul Ilie) este interpretat ca o 
prefigurare a coborârii Sf. Duh asupra apostolilor la Cincizecime 17 Scena Sf Ilie 
hrănit de corb are conţinut euharistic, fiind totodată şi un exemplu al îndurării divine 
faţă de cei aleşi, alăturându-se astfel semnificaţiei escatologice a pronaosului 1 8  

Analizând ansamblul pictural de la Ieud, Anca Pop-Bratu observă că: 
., naraţiunea se desfăşoară trist şi solemn, cu bogăţie de detalii, uneori localizatoare; 
fiecare personaj îşi joacă rolul cu demnitate şi cu un oarecare sentiment al 
istoricu/ui" 19 În continuare, acelaşi istoric de artă subliniază: .. e atâta frumuseţe 
ca/mă în fiecare scenă, Iisus e peste tot acelaşi, egal de frumos şi liniştit în toate 
momentele Patimi/ar, totul fiind realizat cu discreţia şi sobrietatea ce caracterizează 
toate operele de tradiţie bizantină. Istoria se desfăşoară lent, în curbele mari ale 
compoziţiei, în dreptunghiuri largi, repovestind episoadele obligatorii dramei, la care 
fiecare personaj participă cu demnitatea impusă de importanţa momentului "20 

Îmbrăcămintea personajelor este diferenţiată, altemându-se elementele 
specifice veşmântului bisericesc cu cele tradiţionale sau cele după moda epocii 
contemporane zugravului. Elementele de port popular apar în craiul şi motivele 
decorative de pe cămaşa pe care o poartă Iisus copil. Personajele negative, judecătorii 
şi călăii din ciclul Patimilor sunt îmbrăcaţi după moda apuseană: pelerine agrafate în 
faţă, mantii cu gulere mari de blană răsfrânte peste umeri şi diferite tipuri de pălării 
(cu o fâşie lată de blană pe bor sau căciuli îmblănite, cu calota de postav roşu). 
Soldaţii poartă pantaloni strâmţi şi cizme înalte, iar pe cap au caschete a căror formă 
derivă din bicomul de modă apuseană. 

De asemenea, culorile sunt atent folosite, pictorul subliniind cu echilibru 
liniile principale ale costumului. Folosindu-se culoarea albă este redată marginea 

1 7 Anca Pop-Bratu, op. cit. , p. 36 
1 8 Ibidem, p. 36. 
19 Pop-Bratu, Anca, Precizări in legătură cu activitatea unor zugravi de traditie postbizantină în 
Maramureşul istoric, în "Pagini de veche artă românească", IV, Bucureşti, 1 98 1 .  20 Ibidem, p. 1 14. 
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hainelor, cu contur dublu desenul cizmelor, bordura mânecilor şi poalele mantalei. 
Alături de alb, zugravul întrebuinţează o gamă cromatică variată alcătuită din culorile: 
roşu-cărămiziu, albastru-gri, ocru cu nuanţă spre roşu, brun-cald şi verde-măsliniu. 
Registrele suprapuse şi marginile pereţilor sunt demarcate prin benzi cu motive 
decorative de două tipuri: cu motive geometrice şi motive vegetale. Dintre motivele 
geometrice, cele mai des întrebuinţate sunt triunghiurile şi romburile, acestea creând o 
l inie în zigzag, desenate într-o culoare contrastantă cu fondul (roşu-cărămiziu sau 
negru pe fond deschis sau alb pe fond albastru-gri). Comentând bogăţia decorului 
omamental, Anca Pop-Bratu spune: " acestea sunt axate pe un vrej meandric cu 
ondulaţii de respiraţie egală care generează un ritm de val, cu succesiuni uniforme, 
permanent vizibil în întreg ansamblul. De pe acest suport se desfac motive vegetale 
(frunze de stejar, de iederă sau de viţă sălbatică) desenate liber, cu aceeaşi plăcere 
grafică pe care o întâlnim în toată pictura de la Ieud. Unduirea frunzelor urmează 
ritmul care, intenţionând o desfăşurare decorativă, se întoarce spre mişcarea 
firească, organică, a modelului originar. Nimic nu devine sec sau artificial, pentru a fi 
simplu motiv, dimpotrivă, ornamentul este cel care tinde spre firescul naturii pe care 
o interpretează într-un realism moderat "21 

Fundalul scenelor este predominant arhitectonic. Construcţiile sunt grupate, 
uneori chiar dând impresia de aglomerare, putându-se observa cele mai variate şi mai 
pitoreşti forme arhitecturale. Sunt reprezentate atât clasicele turnuri piramidale şi 
frontoanele triunghiulare, cât şi acoperişurile baroce cu diferite tipuri de bulbi. Cele 
câteva notaţii de peisaj care apar în scena Raiului sau în spatele celor trei patriarhi sunt 
coline cu forme ondulate specifice peisajului maramureşean. În cadrul natural 
paradisiac din ciclul Genezei apar reprezentate câteva animale. Astfel, şarpele care 
priveşte cu ochi umani22, este încolăcit în jurul pomului paradisiac, având dimensiuni 
mult mai mari în raport cu primii oameni. Mai apar reprezentate alte câteva animale: 
un leu, un ţap şi un centaur cu arc şi săgeată. Izgoniţi din rai, Adam şi Eva sunt însoţiţi 
de un mic elefant şi de un câine care îi aşteaptă aşezat cuminte. Caii care trag trăsura 
eunucului sunt acoperiţi cu o mulţime de pete, iar leul pe care Samson îl biruie " are o 
figură stranie, descinsă din vreo descriere literară de tipul Fiziologului .m 
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ANEXA: 

Harta bisericilor de lemn din Maramureş - monumente istorice 
înscrise în Patrimoniul Mondial UNESCO 
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Bolta Sfântului 
Altar: Sf Duh-porumbel 
intercalat de doi serafimi, 
dedesubt, pe peretele estic 
cu reprezentarea Sf Treimi. 

1 10 

Ansamblul parietal al Bisericii cu 
hramul "Naşterea Maicii Domnului " este 
de tradiţie bizantină fiind opera 
zugravului Alexandru Ponehalschi din 
Berbeşti, şi este realizată în anul 1 782. 
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Pictura parietală din Sfântul Altar: 
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Pictura din naos 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXII I ,  2012 1 1 3 

Pictura din pronaos 
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Pictura din pronaos 
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